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Ruch jednostajnie zmienny po linii prostej
Zadania 
Zadanie 1
Ferrari FF  sportowy samochód osobowy osiąga szybkość 100km/h w czasie 3,7s od momentu startu. Oblicz wartość przyspieszenia tego samochodu?
Rozwiązanie

Dane:
v0= 0 m/s 
vk= 100km/h= 27,78 m/s
Δt= 3,7s
a=?

Obliczamy różnicę prędkości:
Δv= vk- v0 = 27,78 m/s
Podstawiamy do wzoru na przyspieszenie

a=Δv/Δt= 27,78 m/s/3,7s= 7,51 m/s2
Odpowiedź: Przyspieszenie Ferrari wynosi 7,51 m/ss
Zadanie 2
Pocisk karabinowy wylatuje z lufy karabinu z prędkością 650 m/s. Długość lufy wynosi 75cm. Oblicz czas przelotu pocisku przez lufę oraz jego przyspieszenie w lufie.
Rozwiązanie

Dane:

v0= 0m/s 
vk= 650 m/s 
s= 75 cm= 0,75m- długość lufy
t= ?

a=?

Piszemy równanie ruchu dla kuli karabinowej:

s= v0t+1/2at2
Jeżeli v0= 0 to nasze równanie wygląda tak:

s= 1/2at2
Podstawiamy za a do równania zależność:

a= Δv/ Δt= v/t

Otrzymujemy równanie:

s= 1/2vt

Przekształcamy je i wyznaczamy z niego t:

t= 2s/v 
Podstawiamy dane do równania i wyliczamy t:

t= (2*0,75m)/650 m/s= 0,002s

Wstawiamy wyliczoną wartość t do wzoru na przyspieszenie i wyliczamy wartość przyspieszenia:

a= v/t= 650m/s/0,002s= 325000 m/s2 
Odpowiedź: Czas przelotu pocisku przez lufę wynosi 0,002s a jego przyspieszenie w lufie wynosi 325000 m/s2
Zadanie 3
Swobodnie spadający kamień po upływie 1s znajdował się na wysokości 10m. Z jakiej wysokości kamień zaczął spadać?
Rozwiązanie

Dane:

h= 10m
t= 1s

g= 9,81 m/s2- przyspieszenie ziemskie
H=?- wysokość z której zaczął spadać kamień
W czasie 1s ruchu kamień przebył drogę:

H-h= 1/2gt2
Podstawiamy do wzoru dane:

H=h+1/2gt2= 10m+ ½*9,81m/s2*1s2= 14,91 m.
Odpowiedź: Kamień zaczął spadać z wysokości 14.91m.
Zadanie 4
W czasie 5s sprinter przebył ruchem jednostajnie przyspieszonym drogę 45m. Jego prędkość w tym czasie wzrosła trzykrotnie. Oblicz prędkość początkową sprintera oraz jego przyspieszenie.   

Rozwiązanie

Dane:

s= 45m

t= 5s 
v=3v0
v0= ?- prędkość początkowa sprintera
a= ?

Prędkość w ruchu przyspieszonym:

v= v0+at
Podstawiamy do tego wzoru zależność:

v=3v0

I wyliczamy z niego a:

3v0= v0+at 

2v0= at

a= 2v0/t 
Wstawiamy to równanie do równania na drogę w ruchu przyspieszonym:

s= v0t+1/2at2= v0t+ ½(2v0/t)t2=v0t+v0t= 2v0t
Wyznaczamy z tego równania v0 i obliczamy jego wartość:
v0= s/2t= 4,5m/s  
Przyspieszenie sprintera wynosi:

a= 2v0/t= (4,5m/s*2)/5s= 1,8m/s2
Odpowiedź: Prędkość początkowa sprintera wynosi 4,5m/s m\natomiast jego przyspieszenie ma wartość 1,8m/s2.
Zadanie 5
Samochód jadący z prędkością 54 km/h zaczął nagle hamować. Po upływie 5s jego prędkość wynosiła 18 km/h. Oblicz opóźnienie samochodu oraz czas, po jakim się zatrzyma.
Rozwiązanie

Dane:

t1= 5s
v0= 54 km/h= 15 m/s- prędkość początkowa samochodu
v1= 18 km/h= 5m/s- prędkość samochodu po pięciu sekundach
a= ?- opóźnienie ruchu samochodu

t=?- czas, po jakim samochód się zatrzyma 
Przyspieszenie (opóźnienie) samochodu wynosi:

a= (v0-v1)/t1= (5 m/s- 15 m/s)/5s= -2 m/s2 
W chwili zatrzymania się samochodu jego prędkość wynosi:

v= 0 m/s
Podstawiamy to do równania:

v= v0+ at

0=v0+ at 

Czyli:

t= -v0/a= -15 m/s/(-2 m/s2)= 7,5s  
Odpowiedź: Opóźnienie samochodu wynosi -2m/s2 a czas po jakim się zatrzyma ma wartość 7,5s.
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